TEMA 10. POLIGONOS
AREAS Y PERIMETROS
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POLIGONOS

Un POLIGONO es una regién del plano limitada por una linea poligonal cerrada.

Los segmentos de la linea poligonal son los lados del poligono, los angulos entre cada dos
segmentos consecutivos son sus angulos, y los puntos de unién entre dos lados son los vértices.
Las diagonales son las rectas que unen vértices opuestos

/ Angulo interior
j Diagonal

— Lado

Vértice

Los poligonos se pueden CLASIFICAR de diferentes formas:
o Segun su numero de lados: Triangulo, Cuadrilatero, Pentagono, Hexagono...
o Segun la medida de sus angulos interiores: Céncavo (alguno de sus angulos interiores es
mayor de 180°), Convexo (todos sus angulos interiores son menores de 180°)
Concavo Convexo

o Segun sus angulos interiores y sus lados: Regular (todos sus angulos y sus lados son iguales),
Irregular (tiene algun lado o algun angulo distinto)

TRIANGULOS

Un triangulo es un poligono de tres lados y tres angulos. Se pueden clasificar de diferentes

formas:

o Segun la longitud de sus lados: Equilatero (los tres lados iguales), Isésceles (dos lados
iguales), Escaleno (ningun lado igual).

o Segun la amplitud de sus angulos: Acutangulo (los tres angulos agudos), Rectangulo (un
angulo recto), Obtusangulo (un angulo obtuso).

La suma de los tres angulos de un triangulo es de 180°.

Los triangulos equilateros son también equiangulos. Es decir, sus angulos son iguales, de 60°.

Los triangulos isosceles tienen también dos angulos iguales.

Los triangulos escalenos tienen también los angulos desiguales. Y se cumple que a mayor lado se
opone mayor angulo.

El P,ERiMETRO de un triangulo es la suma de las longitudes de sus tres lados.
El AREA de un triangulo se obtiene multiplicando la base por su altura correspondiente y

_bh
2

dividiendo entre dos. A

b
Si el triangulo es rectangulo, los catetos son perpendiculares y, por tanto, podemos tomar uno
como base y el otro como altura.
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CUADRILATEROS
Un cuadrilatero es un poligono de cuatro lados. Sus cuatro angulos suman 360°. Tienen dos
diagonales.
Se clasifican de la siguiente forma:
4 |ados iguales
y 4 angulos rectos Cuadrado
| Ladosigualesdosa __ =
Los lados dos y 4 angulos rectos g Hegtdngulo
— son paralelos —| Paralelogramos
dos a dos. 4 lados iguales
—— vyangulosiguales —» Rombo
dos a dos
"
2 Lados y angulos
m -
N iguales dosados E Romboide
=
K
= Un lado no paralelo z
(& ] — perpendicular — \ T"aPe"“’
a los lados paralelos rectangulo
Sdlo tienen Lad el =
— dos lados — Trapecios s Osi nga;?:sra PR f } _Tr’apecio
paralelos. g isosceles
Lados no paralelos
| desigualesyno Trapecio
perpendiculares escaleno
a los paralelos
Los lados no

—>| Trapezoides

son paralelos.

Los cuadrados son rectangulos, porque tienen los cuatro angulos rectos. Y también son rombos,

porque tienen los cuatro lados iguales.
Las diagonales de un paralelogramo cualquiera se cortan en sus puntos medios. En el cuadrado y
en el rombo, las diagonales son perpendiculares. En el cuadrado y en el rectangulo, las

diagonales son iguales.

El FfERiMETRO de un cuadrilatero es la suma de las longitudes de sus cuatro lados.
El AREA de un cuadrilatero se obtiene:
A _ 2 A —a-b 4 D4 4 _(B+b)-a

cuadrado rectangulo rombo 2 trapecio ~ 2

POLIGONOS REGULARES
Un poligono regular es el que tiene sus lados iguales y sus angulos iguales. Al triangulo regular lo
hemos llamado triangulo equilétecro, y al cuadrilatero regular, cuadrado. Con mas de cuatro lados:

diagonal

G F

Apotema: Segmento que une el centro con el punto medio de cada lado.
Radio: Segmento que une el centro del poligono con cada vértice.
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El PERIMETRO de un poligono regular es la suma de las longitudes de todos sus lados.

. metro - apot
El AREA de un poligono regular se obtiene: A = perime mz apotema

(En un hexagono regular el lado es igual al radio)

CIRCUNFERENCIA

Una circunferencia es una linea cerrada y plana en la que todos sus puntos estan situados a la
misma distancia de otro punto llamado centro de la circunferencia.

Un circulo es una figura plana formada por todos los puntos interiores a una circunferencia.

(“la circunferencia es la linea y el circulo es el interior”)

Semicirculo: Regién del circulo limitada por un diametro.
Segmento circular: Regién del circulo limitada por una cuerda y su arco.
Sector circular: Regién del circulo limitada por dos radios.

sector
circular

i s
g
r

El PERIMETRO o LONGITUD de una circunferencia se obtiene: L=7-d=2-7-r
El AREA de un circulo se obtiene: A =77’

o

Longitud de un arco de circunferencia: L =2 - (n = grados correspondientes al arco)

360°

(V]

360°

Area de un sector circular; 4= - (n = grados del sector)

TEOREMA DE PITAGORAS

En un tridngulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los
cuadrados de los catetos: a’=b>+c’

h
o Conociendo los dos catetos, calcular la hipotenusa:

Ejemplo: Los dos catetos de un triangulo rectangulo miden 3 cm y 4 cm. La hipotenusa sera:
a’>=3"+4"=9+16=25>a=+25=5cm
o Conociendo la hipotenusa y un cateto, calcular el otro cateto:

Ejemplo: La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 17 m y uno de los catetos mide 15 m. El
otro cateto sera:

172 =152 4+ ¢2 5172 =15 =¢> —289-225=c> > 64=c> > c=-/64 =8 cm

Hay muchas figuras planas en las que aparecen triangulos rectangulos. Eso nos permite
relacionar obtener algunos elementos a partir de otros mediante el teorema de Pitagoras.
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1. Calcula el lado desconocido en cada uno de estos triangulos rectangulos:

20 km

g,

17m

2. Las dimensiones de un rectangulo son 10 y 24 cm. Calcular la longitud de la diagonal.

3. Ellado de un rombo mide 14 cm y una de sus diagonales, 20 cm. Calcular la longitud de la otra
diagonal.

4. Calcular la altura de un trapecio rectangulo cuyas bases misen 43 y 28 metros, y el lado

oblicuo, 25 m.

Hallar la altura de un triangulo equilatero de 12 cm de lado.

Hallar la apotema de un hexagono regular de 8 cm de lado.

En un octégono regular, el radio mide 13 cm, y la apotema, 12 cm. Hallar su perimetro.

® N o o

En una circunferencia de 29 cm de radio, trazamos una cuerda de 40 cm. 4, Cual es la distancia
del centro de la circunferencia a la cuerda?

9. Halla la altura de un triangulo equilatero cuyo perimetro mide 45 cm.

10. Sofia apoya una escalera de 15 m sobre el borde de un muro. Si el pie de la escalera se
encuentra apoyado a 12 m del muro, ¢ cuantos metros de altura tiene el muro?

11. Un carpintero acaba de terminar un marco para un cuadro, pero no esta seguro de que las
esquinas formen un angulo recto. Si las dimensiones de los lados son 63 cm y 84 cm, y la
diagonal que forman es de 105 cm, ¢jpodrias decir si las esquinas del marco estan en angulo
recto?

12. Un edificio de 18 m de altura proyecta una sombra sobre el suelo de 24 m. 4Cual es la
distancia entre la parte superior del edjificio y el punto hasta el que se prolonga la sombra en ese
momento?

13. Calcula el area y el perimetro de cada una de las figuras coloreadas:

a) b)

6 km »

a
N

G cm

8,6 hm
|l m
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14. Calcula el areay el perl'metro6 del siguiente trapecio:

14 cm
15. Calcula el area de la zona sombreada si el radio de la circunferencia mide 8 cm:

16. ¢ Cuanto se obtendra por la venta de este terreno si se paga a 100 € el m??

P —

60 m / \

B0 m

B0m

17. Un hexagono regular esta inscrito en una circunferencia de 6 cm de radio. Calcular el area
del recinto comprendido entre las dos figuras.

18. Calcula el perimetro y el area de estas figuras:




